

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Teléfono

Núm. 32, 000.000.01

Franquicia
concertada

Año XVII

Teruel. Jueves 2 de Enero de 1919

Núm. 8466

"EL MERCANTIL,"

DIARIO INDEPENDIENTE

Clases — Ofertas —

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes 1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADE-

LANTADO. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Page adelantado.

Descuentos en los anuncios según el número de inserciones. Además el 10 por 100 a los suscriptores.

Carne de la tierra

La carnicería de JOAQUÍN MÁRTINEZ, en el paseo del Ovalo, se sigue vendiendo a 3'20 pesetas carne de esta provincia y bien pesada.

AUTOMÓVILES de la provincia de Teruel, (S. A.)

El Consejo de Administración, convoca a junta general ordinaria de accionistas, que se celebrará en la villa de Alcorisa el día 2 de Febrero próximo, al objeto de proceder a la aprobación de la memoria balance y reforma de sus estatutos.

Tres días antes del señalado, depositarán los señores que deseen concurrir, sus acciones, en el domicilio social.

Alcorisa 1.º de Enero de 1919.

Por acuerdo del Consejo,

El Secretario,

OURENCIO FELEZ.

CONSEJO

A las ocho de la noche terminó el sábado el último Consejo de ministros del año 1918.

La nota oficial que se dió de lo tratado en él, es la siguiente:

«El presidente dió cuenta a los ministros de la carta que había dirigido a los señores designados para formar parte de la comisión extraparlamentaria y de las respuestas recibidas.

De esas contestaciones, cierto número, ya conocido por la opinión pública merced a las informaciones periodísticas, son negativas.

Las razones alegadas son distintas; pero varias de esas respuestas coinciden en fundar su negativa, no en una individual resistencia sino en el sometimiento a un acuerdo colectivo.

El presidente, y con él los ministros respetando esas actitudes, les aplazaron, pues era razonable esperar de todos ellos, en mayor o menor grado, una decidida resistencia a la alza de conciliación nacional intentada por el Gobierno, en cumplimiento de un deber superior a todo interés de escuela o partido.

Creyeron innecesario recoger la afirmación de que el trabajo de la comisión extraparlamentaria mararía la autoridad de las Cortes. El trabajo de esa comisión habrá de dar su fruto en una po-

nencia. Es prepósito del Gobierno redactar en su día un proyecto de ley y presentarlo bajo su exclusiva responsabilidad al Parlamento, quien, con la integra plenitud de su potestad, deliberará y resolverá acerca de él. La preparación de los proyectos de ley mediante informes previos, formulados por personas de alta competencia y autoridad en los problemas tratados, es procedimiento universal y fructuosamente empleado por las democracias modernas. No es otra la colaboración que a los Gobiernos españoles viene prestando el Instituto de Reformas Sociales en la preparación de las leyes obreras que se presentan al Parlamento, apena sin modificarlas y sin que a nadie se le haya ocurrido sospechar que la potestad de las Cortes esté menoscabada. La soberanía no es la impresión.

Determinado por el Real decreto correspondiente que la comisión extraparlamentaria se constituya el 2 de Enero, el presidente dio cuenta de haber convocado a la expresa comisión para dicho día, con aistencia de los vecales que han comunicado su aceptación.

El presidente encargó a los ministros que enviaran en el plazo más breve posible al de Hacienda los respectivos proyectos de presupuestos. Servirán de base para esto los presentados por el Gabinete del Sr. Maura, con aquellas modificaciones que su nuevo estudio sugiere. Dichos presupuestos, fruto de una labor minuciosa, son la expresión de las representaciones más autorizadas del mayor número de grupos de la Cámara.

El de ingresos experimentará aquellas variaciones que el cambio de circunstancias habrá de consejar.

E Gobierno presentará esta ponencia de ley económica, usuviendo la responsabilidad que su función la impone; pero con el ánimo dispuesto a aquellas conciliaciones a que le obliga su posición parlamentaria.

Las Cortes reanudarán sus sesiones en la última semana de Enero.

Después de tratados estos asuntos, el Consejo despachó expedientes y asuntos varios.

Compañía Arrendataria de Tabacos

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le confieren los Estatutos de la misma, ha acordado repartir por beneficios del año 1918, un dividendo de CUARENTA Y DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS (42'50) líquidas por acción, que se pagará sobre el cupón número 53 de los títulos al portador.

Los cupones se deberán presentar al cobro desde el 7 de Enero próximo, en la Caja de efectos del Banco de España y en las de sus sucursales en provincias, facturados en los impresos que al efecto se facilitarán gratuitamente a los portadores en las mencionadas dependencias.

Estos, al presentarlos acompañados de las indicadas facturas, recogerán un libramiento, contra el que se hará el pago el día en que el mismo señale, si examinados debidamente los cupones a que se refieran, resultan legítimos y corrientes.

Al pie del libramiento suscribirán los interesados el recibo.

El importe de los cupones presentados en Madrid, se pagará por la Caja de efectos del Banco de España, y el de los presentados en provincias por las Cajas de las respectivas sucursales.

Madrid 21 de Diciembre de 1918.
—El Secretario general, Luis de Alarcón.

Tercer premio del Concurso

CUENTO

Más allá del amor

Narración oriental

Volkmar se llamaba la reina de los samanidas.

Volkmar quiere decir flor del bosque.

Jamás el país de los samanidas había tenido una reina tan hermosa, ni los antecesores de esta unos súbditos tan obedientes. Por una mirada de Volkmar los samanidas más poderosos, morían en países lejanos conquistando trofeos que adornaran la ya sustuosa morada de su bella soberana.

Volkmar tendría unos veinte años; lo cobrizo de su piel no quitaba sino añadía un nuevo encanto a su persona. Su padre Kilg Archan la había educado físicamente con el mismo cuidado que si hubiera sido varón; manejaba el arco con acierto sin igual; montaba níl potro con seguridad sorprendente y la lanza era en sus manos un juguete mortífero que esgrimía con notable agilidad y maestría. De regular estatura, su cuerpo tenía la plástica morbidez de las mujeres de Rubens; su labios eran como vena de grana; sus dientes perlas; su cabello negro como la endrina y abundante, pero con ser tantas y tan bellas las perfecciones de Volkmar, ninguna llegaba al nivel olímpico de sus ojos garzos.

Y es que los ojos de Volkmar no tenían comparación con nada de este mundo; entre sus sedosas pestanas guardaba aquella reina la leyenda de cien y cien tribus sojuzgadas por sus antepasados.

Cien príncipes habían pisado el palacio que habitaba la reina India atraidos por la fama de su salvaje hermosura; todos habían quedado encantados y todos habían huido desesperados y víctimas de esa terrible enfermedad que se llama, amor sin esperanza.

Volkmar, sin embargo, no era feliz. En vano sus sacerdotes rivalizaban preparándola grandes fiestas religiosas en honor del dios Zidchi, juez del bien general y de la dicha, en vano los jefes de su ejército disponían grandes juegos guerreros en los que morían muchos de sus esforzados adalides tan solo porque los ojos de su reina los contemplaran; en vano las bayaderas ensayaban los bailes sagrados en sus más voluptuosas variaciones; la melancolía

iba poco a poco apoderándose del corazón de Volkmar y ni la caza con sus arriesgadas y emocionantes aventuras legrabán distraerla, ni encontraba entre sus numerosos adoradores uno que consiguiera hacer vibrar las fibras de su corazón.

Entre los adoradores de la reina india se contaba el príncipe de una de las tribus más poderosas del interior. Se llamaba Kalvake y el respeto a su reina lo llevaba tan lejos como el cariño hacia la mujer. Volkmar que no ignoraba la clase de afecto que su vasallo la profesaba, llegó a dolerse de ello pues Kalvake por su valor y carácter era considerado como uno de los principales y más sabios caudillos del pueblo samanida.

Una tarde llegó Kalvake al palacio de su soberana acompañado de lujoza comitiva; traía consigo tres elefantes enjaezados con guadrapas doradas. La reina esperaba al príncipe sentada en su trono y este se hallaba instalado en un gran salón protegido contra los ardores del Sol, por elevadísimas y caprichosas ventanas correderas hechas con miles de cristales de todos los colores...

El príncipe al llegar al estrado hubo millón su cabeza; la figura del indio era interesante en aquellos momentos; su estatura elevada y sus formas revelaban una fuerza no común y el brillo de sus ojos acusaba una naturaleza salvaje sólo domada por el imperio de su pasión. Iba vestido brillantemente y su bae tejido con filamentos de oro caía airosoamente sobre sus hombros; de su cinto pendía el aliba y la trompa de caza.

Después de haber entregado sus presentes esperó a que su reina le interrogase; esta fijó en el indio una mirada profunda, escrutadora y le preguntó:

—Kalvake, ¿quieres mucho a tu reina?

El príncipe irguió su cabeza con arrogancia.

—Oh! —contestó— Ante tu arrebatación mirada, tu cuerpo esbelto y tus ojos encantadores, arde todo mi cuerpo como la seca paja que consume el incendio de una inmensa hoguera! ¡Habla! Di lo que deseas que a todo estoy dispuesto.

La reina india sonrió complacida.

—Quiero tus ojos—dijo con sencillez tan macabra que hizo extremer a toda la corte; sólo Kalvake conservó su tranquilidad; ni un solo músculo de su cara se centraje al escuchar tan extraña petición.

—Si mis ojos pueden servirte de algo tómalem Volkmar, pues tuyos son así como toda la sangre que por mis venas circula—y el indio se adelantó hacia el estrado como ofreciéndose al sacrificio.

La reina india tenía caprichos terribles y ordenó que se ejecutara la operación; los mismos verdugos parieron vacilar, pero el príncipe les invitó a obedecer haciéndoles un regalo.

—Cumplir con vuestro deber—les dijo—y tomad como premio este presente.

Sacaronle primero uno de los ojos; hizo Kalvake que se lo colocaran en la mano, y le apostrofó de esta manera:

—¿Por qué no ves las formas como las veías antes, grosero globo de carne?

Cuando le hubieron sacado ambos ojos exclamó:

—Acaban de arrancarme los ojos de la carne, pero te veo todavía mi reina; para arrancarme esta visión será preciso que hagan pedazos mi corazón.

—¿Me quieres todavía? —preguntó la reina.

—Te quiere y te deseó más que antes—contestó el príncipe—; Ojalá conserves por mucho tiempo la felicidad, la vida y el poder.

Esta paciencia inquebrantable convenció a Volkmar.

—Siento que mi corazón palpitá como nunca —dijo— Yo también comienzo a quererte ¿Me perdonas Kalvake?

—Yo no he de perdonarte Volkmar, pues mi corazón no abriga resentimientos, sino amores hacia tu persona; así permita el dios Negrita que mis ojos vuelvan a su estado primitivo como son sinceras mis palabras....

Y apenas hubo pronunciado estas, cuando entre el asombro de toda la corte y de la misma Volkmar, volvieron los ojos del príncipe al mismo estado en que se halaban anteriormente.

Y cuenta el viejo crónicon de donde he sacado la precedente leyenda, que Volkmar y Kalvake se amaron y fueron felices por muchos años.

ENRIQUE MULLOR DE QUESADA.

La confederación Nacional Católica-Agraria

SUS ORGANIZACIONES DE CRÉDITO

El Banco Agrícola Comercial

Hay un refrán castellano que dice que «dinero llama dinero». Cuando se fundaron nuestros primeros Sindicatos y nuestras primeras Federaciones, difficilmente encontrábamos no sólo quien nos hiciera algún préstamo en buenas condiciones, salvo el Banco Popular de León XIII, sino quien nos diera fiado un farde de bacalao.

¡Cómo han cambiado los tiempos! A medida que hemos mostrado una organización cada día más completa, una actividad más intensa y un radio de acción más extenso, los que antes nos miraban por encima del hombro nos rinden ahora pleitesía, como a señores poderosos.

¡Quéntos y cuántos Sindicatos y Federaciones recordarán dolorosos calvarios subidos para hallar, o no hallar, en esas miserias pesetas!

Honestidad, responsabilidad, laboriosidad, fines reproductivos... Desde el Banco de España hasta el último prestamista, todos eran serios, mudos y hasta mal educados; sólo se cosechaban desastres, y a veces, hasta males pálidos.

Hoy, en cambio, en el espacio de unos cuantos años, las Federaciones reúnen los millones; llegan múltiples imposiciones a las cajas, y hay que limitar en ellas las cantidades; representantes de fábricas de mil diversas ciudades ofrecen sus productos; capitalistas que se han dado cuenta de la importancia de la obra ofrecen su dinero para el comercio y para la industria, y el modesto y humilde Siudicato de ayer dice hoy a un capitalista que no quiere más que tantos millones para un Banco comercial, y el otro, que espere a más tarde con su Banco industrial.

Así nació, en el pasado año, en Bilbao, el «Banco Agrícola Comercial», con cuarenta millones de pesetas, como nacerá más tarde, en Cataluña, el «Banco Agrícola Industrial», con cien millones.

«Y para qué cuarenta millones de una vez a los agricultores?

Para vender cuanto producen y adquirir cuanto necesiten en España y en el extranjero; nada más.

«Sabe nadie lo que sacan de la tierra traidores mis familiares hoy, y si serán quinientas mil antes de mucho? Desde el trigo y el ganado a la hortaliza y el ave, todo lo que se vendía por tercera persona o por la mano del Banco, lo mismo que cuanto se adquiría en la misma forma, desde el abono mineral hasta el fardo de bacalao.

Desaparecerá el intermediario, con ser ganancias fabulosas, que serán reempresadas por la médica comisión del Banco, que multiplicada repetidas veces en cantidades enormes de mercaderías hace una utilidad tan segura como elevada.

Las ganancias abusivas del intermediario quedan si divididas equitativamente; una parte para el productor, que vende más caro y compra más baratos los géneros; otra, para el comprador, que adquiere más barato del productor que del intermediario, y una pequeña comisión para el Banco por sus servicios que sirve de utilidad a cada de las ventajas de unas y otras, después de beneficiar a todos.

Combinación sencilla, natural y lógica, que a nadie, sin embargo, se le había ocurrido en el mundo de los negocios, hasta que un modesto sacerdote bilbaíno D. Tomás Gilín, la hizo ver con el desinterés de que nada busca en su provecho; y un competente financiero, don Pedro Gálvez, dieron a la idea forma comercial, hasta llegar a cristalizar la Caja federación en el gran «Banco Agrícola Comercial», que está empezando a funcionar, con la enemiga de los que se vieran en el agricultor más que un campo de explotación, pero entre las bendiciones de multitudes de humildes, que han roto un eslabón más de la dura cadena que les esclavizaba.

A. MENEDERO.

El peligro bolchevista

No se propone el Gobierno expulsar a los stáditos austriacos y alemanes refugiados en España, como algún periódico ha dicho; y lo que va a hacer salir de nuestro territorio es a los revolucionarios extranjeros, rusos en su mayoría, los cuales, como si sus instintos de destrucción no conocieran el hartazgo ni aún después de los horrores de la Rusia bolchevista, quieren extender a nuestro pueblo su imperio rojo.

La Realidad del peligro que corre el orden social en España queda de relieve con este dato: en Junio de 1914 no había en Barcelona más que siete subditos rusos. Ahora suman 800, revolucionarios en gran parte. Es una epidemia antropocial que en España se concentra porque la Argentina, Francia, Italia, los países I.O.I.—y hacen muy bien—arrancan de su seno esos gérmenes de muerte.

Otro tanto hay que hacer en España.

Aquí entran y salen los extranjeros sin que autoridad alguna se preocupe de saber por qué vienen, a qué vienen, ni qué hacen en España. Lo mismo se recibe al extranjero huido de que al que huye de su país... y de la justicia de su país. Esto, que no ocurre en ninguna nación civilizada, debe acabar en España.

Tal parece ser el propósito del conde de Romanones, y de serie, no se le pue-de regatear el aplauso.

NOTICIAS

Real orden interesante

La Gaceta ha publicado una Real orden del ministerio de Fomento disponiendo que en plazo breve la emisión permanente española de electricidad, dependiente de dicho ministerio, informe sobre la posibilidad y conveniencia de que el Estado, directa e indirectamente, construya una red nacional de distribución de energía eléctrica.

Prórroga

Ya se firmó la prórroga, por dos meses del convenio comercial con Francia.

Después del cambio de notas entre los Gobiernos, el cardenal Romanones recibió anteayer la noticia.

Fiestas en Lechago

El pueblo de Lechago disponece a celebrar su anual fiesta votiva a Nuestra Sra. del Pilar.

Este año celebra además una gran fiesta a San Roque por haber salido indemnes de la gripe.

El M. I. S. D. J. Antoni Fidalgo, está encargado de la predicación en estas dos solemnidades.

Las misas serán cantadas a gran orquesta.

La Banda de música de Enciso-Corral dará conciertos y amenizará los bailes públicos.

Felicitanos a los de Lechago por la organización de estas fiestas, muy especialmente a su párroco D. Miguel Ceballos, organizador de estos acreditados.

MALAQUÍAS MARCO

CALATAYUD

ALMACÉN DE COLONIALES

ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones pares de aceites de oliva tan solicitados por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 3-ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de Imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 8 1/2, por ciento
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2, por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devenguen 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Prestamos esa firma, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo, resguardos hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACIÓN de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPÓSITOS EN CUSTODIA compra y venta de Fondos Públicos — Pagos de cupones— Cartas de Crédito Informes Comerciales Comisiones— etc., etc.

Principio de curso

El próximo día 7, da principio el curso académico en los centros decentes de esta capital, que por motivos sanitarios fué aplazado a su tiempo.

Del Magisterio

En la Gaceta de ayer se publicó el reglamento para la ejecución de la ley de 27 de julio último regulando los derechos pasivos del Magisterio nacional primario.

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los sellos 374 90 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior, 215'92.

Diferencia es más, 158'98.

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana. — San Isidoro, ob.

Catedral. — La misa cantada a las diez menos cuarto.

Cuarenta Horas. — En El Salvador. La misa cantada a las diez menos cuarto. El ejercicio de la tarde de cuatro a seis.

Misas a hora fija. — A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete en Santiago, Santa Clara y Siervas. A las ocho en Santa Clara. A las echo y media en Santa Teresa. A las nueve en la Catedral y San Martín. A las once en la Catedral.

Peluqueros y Barberos

Se necesita un oficial que sepa su obligación. Democracia, 31.

MÁQUINA de hacer medias, en buen uso, se vende.

Razón: Carrasco 25.1.

Se venden las CASAS

núm. 8 de la calle de la Comunidad y núm. 10 de la Judería. En la administración de este periódico informarán.

INDISPENSABLE al abogado y UTIL para los demás

POR BRAVO Y LECEA

Anuario para 1919

Edición primera, 6'50 pesetas.

Idem segunda, 6'50 pesetas.

Para toda clase de pedidos: Estudio, 14, bajos. — Guadalajara.

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores

del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco

España y otros establecimientos

de crédito

TEMPRAZO, 11.—TERUEL.

BASCULAS

Se vende una en muy buen uso.

Razón: PARRA, 33, 1.º

señor Lerroux en la cuestión de la autonomía.

El 18 celebrarán una Asamblea los mauristas catalanes.

Dividendos del Banco

El Consejo del Banco de España acordó repartir, además del dividendo del 50 por 100, otro del 55. Este último dividendo escenderá a 16.500.000 pesetas.

De Portugal

Según noticias de Lisboa, el coronel Eduardo Pellen ha sido nombrado comandante jefe de las tropas de la capital.

El ministro de la Guerra reunido en su despacho a varios generales, con quienes conferenció acerca del funcionamiento de las Juntas de Defensa militares.

Fiestas de paz

Para solemnizar el término de la guerra, la marquesa del Mérito, y las más distinguidas damas cordobesas, han organizado varios festejos, destinando a fines benéficos los productos.

Uno de los festejos fué la corrida de toros celebrada ayer tarde, actuando de matadores Joselito y Cámaras, y de sobresaliente Sánchez Mejías, que estuvieron superiores.

La presidencia a cargo de varias señoritas, asesoradas por Rafael Guerra.

Después de la corrida se organizó una lucida cabalgata, en la que lindas muchachas representaban a las naciones aliadas.

IMP. DE «EL MERCANTIL».

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e impesiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

MERAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

ELIXIR ESTOMÁGICAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es resultado por los méritos de las cinco partes del mundo porque teme a la enfermedad, ayuda a los digeridores y libera el apetito, cura las molestias del estómago.

ESTOMÁGICO E INTESTINAL

el dolor de estómago, la digestión lenta, la indigestión, el estreñimiento, las diarreas en niños y adultos, el dolor de estómago, la dilatación y úlcera del estómago, etc.

Se vende en las principales farmacias del mundo, en todos los países donde se vende.

En España se vende en Madrid, Barcelona, Valencia, Zaragoza, Bilbao, etc.

En Inglaterra se vende en Londres, Liverpool, etc.

En Francia se vende en París, Lyon, Marsella, etc.

En Alemania se vende en Berlín, Hamburgo, etc.